

гнозируемые, факторы структурного и конъюнктурного характера.

УДК 33. 338

Государственное регулирование агропромышленного комплекса Беларуси

Зайцева Н.В.

Белорусский национальный технический университет

Агропромышленный комплекс (АПК) страны сформировался в результате развития производственно-экономических связей сельского хозяйства с отраслями, производящими для него средства производства, а также перерабатывающими, осуществляющими заготовку, транспортировку, хранение, переработку и реализацию сельскохозяйственной продукции. Несмотря на приоритет крупнотоварного производства, в стране законодательно утверждено право на широкое многообразие форм хозяйствования на базе двух форм собственности – государственной и частной. Общее число крупнотоварных предприятий – чуть больше 1300 единиц, но они дают свыше 70 % всех объемов валовой продукции сельского хозяйства.

Система государственного регулирования в республике складывается с учетом того, что на сегодняшний день еще не созданы условия для регулирования деятельности аграрного сектора посредством рыночного механизма. Необходимость поддержания структурных пропорций, межотраслевых и внутриотраслевых связей требует действенного вмешательства государства, при этом расширяет сферу применения административных методов регулирования. При этом, разрабатывая регламенты, важно учитывать уровень самостоятельности хозяйствующих субъектов.

В последние годы в Беларуси наметились следующие тенденции: существенный рост экспорта и относительная стабилизация импорта. Так, экспорт мяса и мясопродуктов достиг 300 тыс. т, молока и молокопродуктов – почти 3,5 млн т. Импортными статьями являются в основном те виды продукции, которые не производятся на территории Беларуси в силу несоответствующих природных условий – цитрусовые, бахчевые, морская рыба, масло растительное ценных видов и т. п. Вместе с тем остается важной задача дальнейшей оптимизации импортных закупок при одновременном наращивании экспорта.

Для решения этой проблемы было продолжено формирование агропромышленных холдингов, включив в них сельхозорганизации молочной, мясной и пивоваренной отраслей. Пример таких гигантов, как агрокомбинат «Дзержинский» и «Снов», каждое из которых объединило более 5 сельхозорганизаций, показал: агропромышленный холдинг адаптирован к рыночной экономике и работает с рентабельностью минимум 30%.

Таким образом, совместная работа по поиску новых решений по эволюционному реформированию АПК с целью повышения рентабельности производства, гарантирующего продовольственную безопасность страны и существенный вклад в экспортный потенциал Беларуси, продолжается.

УДК 338.22.021.2

Приоритетные основы развития Беларуси в XXI веке

Козлович А.В.

Белорусский государственный университет

В основу стратегии социально-экономического развития Беларуси в XXI веке должны быть положены приоритеты, обеспечивающие ее устойчивое развитие. Первый и главный среди них состоит в обеспечении устойчивого экономического роста. Стабильный экономический рост является императивом как для Беларуси, так и для других постсоветских республик (в отличие от развитых стран).

Второй приоритет вытекает из первого и состоит в обеспечении социально-экономического развития республики на инновационной основе. Иначе говоря, нам нужны не просто высокие темпы экономического развития, а развитие, в основе которого лежат новейшие технологии современности. В этом плане сделано уже немало. Однако Беларусь пока не достигла критической массы в области применения инноваций. Удельный вес инновационной продукции в общем объеме промышленной продукции, в экспорте остается пока на низком уровне.

Следующий приоритет устойчивого развития заключается в том, чтобы обеспечивалась активная роль государства в решении социальных, экономических и экологических проблем. Концепция минималистского государства, государства, выполняющего роль ночного сторожа или судьи на футбольном поле, явно пахнет нафталином и не соответствует современным задачам.

Важнейшим приоритетом устойчивого развития нашей республики должен выступить принцип социальной справедливости. Она предполагает, прежде всего, создание равных возможностей для развития и применения трудовых способностей.

Создание и развитие Евразийского экономического союза (ЕАЭС) – важнейший приоритет устойчивого развития нашей республики. В рамках этого союза Беларуси гораздо легче обеспечить свое устойчивое развитие, так как мы получаем гарантированный доступ к природным ресурсам, сохраняем и укрепляем свои позиции на восточном рынке, получаем возможность целенаправленно развивать специализацию и кооперацию производства. Среди важнейших приоритетов устойчивого развития Беларуси